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Opgave 4 Supernovaen XT 110621

Ved studier af rentgendata fra satellitten XMM-Newton opdagede forskere stréling fra
supernovaen XT 110621. Afstanden til galaksen, hvor man fandt supernovaen, blev bestemt ud

fra galaksens spektrum.

Supernovaen XT 110621 blev opdaget ved observationer af en kraftig udsendelse af stréling fra
en fjern galakse. Supernovaen udsendte rentgenstraling med energien 2,8-1039 J i lgbet af 315
s.

a) Bestem med hvilken gennemsnitlig effekt, supernovaen udsendte rantgenstraling.
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Afstanden til den galakse, hvor supernovaeksplosionen fandt sted, blev bestemt ud fra
galaksens spektrum, som er vist pa figuren. Spektrallinjen med den sterste intensitet har
laboratoriebglgelzengden 656,3 nm.
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b) Vurdér galaksens nuvaerende fart veek fra os.
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Opgave 5 Lebeband

Lobeband er udstyret med et nadstop, som kan aktiveres, hvis leberen er ved at falde.

En person Igber 10 km pa et lgbeband med farten 12 km/h.
a) Hvor lang tid tager det personen at lgbe 10 km pa Igbebandet?

Bilaget Labebénd er en video, som viser en mindre del af tidsrummet, hvor et Izbeband er ved
at stoppe, fordi lgbebandets ngdstop er aktiveret. Der er 1,0 m mellem de to gule streger.
Lebebandet bremser med konstant acceleration.
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Mens en person lgber pa Izbebandet med farten 12 kmj/h, bliver ngdstoppet aktiveret.

b) Brug bilaget Labeband til at bestemme, hvor langt personen skal lgbe pa lebebandet,
inden det er stoppet helt.
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Opgave 6 Flydende havvindmgller

Hywind i Skotland er verdens farste flydende havvindmellepark. Den forste vindmelle i parken
blev taget i brug i 2017.

Vingespidserne pa en melle i havvindmelleparken Hywind udferer en jeevn cirkelbeveaegelse
med radius 77 m og omlgbstid 6,06 s.

a) Beregn vingespidsernes fart.

Vindmellerne i Hywind flyder p& havet.
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I roligt vejr flyder en vindmelle stabilt p& havet. P& grund af bglger stikker vindmgllen pa et
tidspunkt 1,2 m lzengere ned under vandoverfladen end i roligt vejr. Mgllens opadgéende
acceleration har pa dette tidspunkt starrelsen 0,15 m/s2.

Den del af mellen, som er under havoverfladen, har tveersnitsarealet 154 m2.
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b) Vurdér vindmellens masse.
Vurdér, hvor dybt vindmellen stikker ned under havoverfladen i roligt vejr.
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Opgave 1 Kolefryseskab

1 USA er kelefryseskabe, som kan producere isterninger, udbredte. Isterningerne produceres i
en form, som opvarmes, ndr isterningerne skal lesnes, og derfor kreever det ekstra energi at
lave is p& denne made.

| et amerikansk kelefryseskab lgsnes isterninger ved hjeelp af et elektrisk varmelegeme.
Stremstyrken gennem varmelegemet er 1,40 A. Varmelegemet omsaetter elektrisk energi med
effekten 168 W.

a) Bestem spaendingsfaldet over varmelegemet.

Isterningerne fryses i en form, som er lavet af aluminium. Formens masse er 0,544 kg. Nar
isterningerne skal lgsnes, taendes varmelegemet i 90 s. Herved opvarmes formen fra -18 °C til
0 °C, og desuden smeltes noget af isen.

b) Vurdér massen af is, der smeltes, nar isterningerne skal lgsnes.
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Opgave 2 Tinisotopen 100Sn

Forskere ved CERN har bestemt kernemassen for tinisotopen 1°0Sn, som er meget vanskelig a
fremstille. Denne isotop er saerligt interessant, da den er sammensat af 50 protoner og 50
neutroner, som giver kerner med hej bindingsenergi.

Ved et eksperiment er det lykkedes forskere at fremstille 250 kerner af isotopen 1005y,
Isotopen 1005, er radioaktiv med halveringstiden 1,18 s.

a) Vurdér, hvor lang tid der gér, inden der kun er 20 kerner tilbage af isotopen 100gp,
Isotopen 1°0Sn henfalder ved et B*-henfald.

b) Opskriv reaktionsskemaet for henfaldet af 190sn.
Benyt masserne af de indgaende partikler til at bestemme henfaldets Q-vaerdi.
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Opgave 3 Flexsensor

Forskere prover at udvikle en metode til at aflaese tegnsprog ved at montere flexsensorer p4 en
héand. Flexsensorernes resistans afhaenger af, hvor meget fingrene pa en hand er bgjet.

En flexsensor har resistansen 23 kQ, nar den ikke er bgjet. Flexsensoren kan omsaette elektrisk
energi med en effekt pa 1,0 W.

a) Beregn stremstyrken gennem en flexsensor, der ikke er bgjet, ndr den omsaetter
elektrisk energi med effekten 1,0 W.

Flexsensoren monteres pa en finger for at méle, hvor meget fingeren bgjes. Flexsensoren er
koblet til et elektrisk kredslgb, som vist pa diagrammet.
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Ved en bgjning af flexsensoren males spaendingsfaldet Uygq til 2,1 V.

b) Bestem vinklen, flexsensoren er bgjet, nar Uyq er 2,1 V.




